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Beschluss Grosser Gemeinderat 
6. Sitzung vom 01.12.2022 
 
 

 
1.391 Interpellationen / Einfache Anfragen / Postulate / Motionen 

 

LNR 7817 
 

Postulat Andreas Brunner, SVP; Organisationsform Zukunftsfo-
rum überdenken und Alternative suchen; Abschreibung und 
Kenntnisnahme Konzept "von Buchsee-Gespräche" 

 

BNR 77 

 
 
Zuständig für das Geschäft: Manfred Waibel; Gemeindepräsident 
Ansprechpartner Verwaltung: Olivier Gerig; Gemeindeschreiber 
 
Bericht 

Das Parlament hat mit dem Vorstoss „Postulat Andreas Brunner, SVP; Organisationsform Zukunftsforum über-
denken und Alternative suchen“ den GR zusammen mit dem Büro GGR beauftragt, nach einer Alternative für 
das Zukunftsforum zu suchen.  
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Als mögliche Alternative aus dem Prüfauftrag hervor, gehen die sogenannten „von Buchsee-Gespräche“, in An-
lehnung an die von Wattenwyl-Gespräche des Bundesrates. Die Idee, die Ziele, die Inhalte etc. können dem 
beigelegten Konzept entnommen werden. Die «von Buchsee-Gespräche» sollen zu einem erweiterten Dialog 
beitragen und zu einem gegenseitigen Verständnis zwischen Legislative und Exekutive führen. Sie sind eine 
echte Alternative zum Zukunftsforum, bieten die Möglichkeit eines regelmässigen, parteiübergreifenden Aus-
tauschs und sollen das Zukunftsforum in seiner bisherigen Form ablösen. 
 
Im Büro GGR sind 2022 die Fraktionen der SVP, der SP und der GFL vertreten. Die nicht im Büro GGR vertre-
tenen Fraktionen der FDP und der EVP wurden zu einer Vernehmlassung eingeladen. Die Rückmeldungen auf 
die Arbeit des Büro GGR/des GR waren grossmehrheitlich positiv. Der überparteiliche Austausch wird begrüsst. 
Der effektive Mehrwert wird sich dann in der Umsetzung zeigen.  
 
Mit der Erarbeitung des vorliegenden Konzeptes zu den «von Buchsee-Gesprächen» ist der Prüfauftrag des GR 
zusammen mit dem Büro GGR erledigt und der Vorstoss kann abgeschrieben werden. 
 
 
Finanzielles 

Das Geschäft hat keine direkten finanziellen Folgen 
 
 
Finanzkommission 

-- 
 
 
Weitere Kommissionen 

-- 
 
 
Rechtliche Grundlagen 

Dem Grossen Gemeinderat wird dieser Antrag gestützt auf die folgenden rechtlichen Grundlagen unterbreitet: 
 

 Grundlage Artikel 

Materielle Grundlage OgR Art. 30 

Zuständigkeit GGR GO GGR Art. 25 

Finanzkompetenz --- --- 

Verfahren GO GGR Art. 27 

 
 
Antrag 

1. Das Postulat wird abgeschrieben. 

2. Das Konzept «von Buchsee-Gespräche» vom 31.10.2022 wird zur Kenntnis genommen.  

 
Beschluss 

1. Das Postulat wird abgeschrieben. 

2. Das Konzept «von Buchsee-Gespräche» vom 31.10.2022 wird zur Kenntnis genommen.  

 
 
Eröffnung 

1. Präsidialabteilung, Sekretariat GGR (zum Vollzug: Nachführen Register «Parlament») 

2. Gemeinderat (zum Vollzug) 
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Beilagen 

1. Konzept «von Buchsee-Gespräche» 

 
 
Sofern dieser Beschluss nicht angefochten wird, tritt er 30 Tage nach der Veröffentlichung, d.h. mit 
Wirkung ab dem 9. Januar 2023, in Kraft. 
 
 
 
 
 
Münchenbuchsee, 02. Dezember 2022 
 
GROSSER GEMEINDERAT MÜNCHENBUCHSEE 
Sekretär Protokollführerin 

Olivier A. Gerig Franziska Zwygart 


